

# 数智赋能助力省城环境质量持续改善

本报讯 今年以来,市生态环境局充分发挥固定污染源自动监控在环境监管中的作用,助力精准治污和防范环境风险。近日,省生态环境厅对今年10月重点单位自动监控安装联网与数据传输情况进行通报,其中,太原市联网率为100%,即时有效传输率99.47%,补全有效传输率99.46%,成绩全省居前。

污染源自动监控安装的联网率和数据传输有效率,是生态环境部考核各级生态环境部门的重要考核指标。生态环境部门利用自动监控系统的报警功能,可及时发现、查处各类违法排污行为。污染源自动监控数据广泛应用于环境管理与执法、总量减排与核算及环境税征收等多领域,并为工业企业布局、环境容量控制等决策提供真实可靠的数据支撑。2024年10月,太原市纳入考核111家重点排污单位,共304个排放口。

2024年10月,全省应联网重点单位1859家,其中已联网

重点单位1835家,联网率98.71%,太原113家单位全部联网,联网率100%。10月,生态环境部即时有效传输率考核全省重点单位1783家,监控点位3667个,即时有效传输率97.86%。即时有效传输率排名前三的市为太原市、晋城市、吕梁市;补全有效传输率排名前三的市为晋城市、太原市、晋中市。

为深入打好污染防治攻坚战,太原市生态环境监控中心不断加强污染源自动监控设施管理,提升污染源自动监测设施的运行管理水平:一方面积极推动污染源自动监控数据在环境监控中的综合应用,利用自动监测系统的报警功能,及时发现、查处违法排污行为;另一方面,将污染源自动监控数据作为辅助手段,帮助全市生态环境系统深入开展重点工业企业精准帮扶,充分发挥在线监控在环境污染监管工作中的“千里眼”“顺风耳”作用。

## 古交分局对砖窑企业展开帮扶

本报讯 为持续改善我市环境空气质量,确保企业落实应急管控措施,切实推进秋冬季重污染天气“削峰降频”。连日来,市生态环境局古交分局执法人员主动放弃休息时间,采取“四不两直”方式,对古交市砖窑企业开展秋冬季污染防治工作专项检查。

在检查现场,执法人员直奔生产车间、在线监控室等,围绕企业烟气在线监控数据是否正常、脱硫除尘设施是否稳定运

行、脱硫药剂是否及时投加、设施运行记录台账是否齐全、烟气在线监控数据是否正常、大气污染物是否达标排放、原料破碎筛分工序产生的粉尘是否收集处理等,展开执法检查。同时,执法人员针对企业工作中存在的问题对症下药,现场开展指导帮扶,提出明确整改要求的同时,积极做好宣传引导,让企业明白应尽的社会责任,不断提升环境治理水平。



## 市生态环境系统开展多形式宪法宣传活动

本报讯 12月4日是第十一个国家宪法日,12月1日至7日为第七个“宪法宣传周”。为弘扬宪法精神,维护宪法权威,增强宪法意识,凝聚法治力量,市生态环境局组织开展国家宪法日系列主题活动。

在12月4日宣传活动现场,志愿者们通过悬挂条幅、发放宣传册等方式,向过路市民介绍生态环境保护法律的相关内容,讲解如何践行绿色低碳生活方式,以及破坏环境需要承担的法律后果。同时,针对市民提出的环保权益保障等与日常生活息息相关的生态环境问题,志愿者们也一一进行解答。据统计,此次活动共发放宣传资料300余份,环保小礼品200余份,解答群众法律咨询20余人次,增强了群众对环境资源保护的责任感和使命感,有效引导群众树立尊重自然、保护自然的环保理念。

以“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”

为主题,市生态环境系统推出形式多样的宣传活动:分在市区的4块显示屏在“宪法宣传周”同步开启,轮播有关宪法和环境保护法律的宣传标语,吸引了众多市民驻足观看;迎泽分局围绕今年的活动主题,开展宪法“进机关”活动,组织干部职工认真学习习近平法治思想、《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律知识;尖草坪分局在多福广场组织志愿者,现场发放宣传资料以及环保手提袋;古交分局通过发放宣传手册、设置咨询台、摆放宣传展板等形式,向社会群众宣传宪法精神……

“宪法宣传周”期间,依托宪法“进机关”“进校园”“进企业”“进社区”“进乡村”“进重点公共场所”“进网络”等活动,市生态环境局全方位、多层次地推进宪法学习宣传,构建起全时、全域、全网覆盖的宪法宣传格局。

## 逐“绿”而行 向“蓝”而进 全力打好大气污染防治“组合拳”

西山示范区党工委书记、管委会主任 陈俊峰

近年来,西山示范区深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,在省委、省政府和市委、市政府的坚强领导下,强化精准施策、靶向攻坚,生态环境治理取得一定进步。治理大气污染是生存所需、民心所向、大势所趋,具有极端重要性、异常紧迫性和现实艰巨性,示范区将坚决扛起生态治理、大气污染防治的政治责任,动真碰硬推进生态环境问题整改,让西山这片沃土蓝天永驻、青山常在、绿水长流。

一是绘生态画卷,擦亮擦新“绿色名片”。深入贯彻落实习近平生态文明思想,自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念,示范区逐“绿”而行,实现从满目疮痍到



的良好局面。

三是执监督之笔,争创文明“排头兵”。牢固树立“一盘棋”思想,强化主体责任,压紧压实整改工作,做到底数清、问题明。强化扬尘污染管控,加大执法检查力度,要求企业严格落实重点区域“以克论净”标准,严格落实施工工地“六个百分百”要求。切实凝聚推动问题整改强大合力,做省城空气质量改善的执行者、碧水蓝天的守护者。

人不负青山,青山定不负人。西山示范区将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,持续聚力厚植高质量跨越式发展最美底色,奋力书写天更蓝、水更绿、空气更清新的生态西山新篇章。

## 以生态环境高水平保护 促进开发区高质量发展

中北高新区党工委副书记、管委会主任 杜小灵

近年来,太原中北高新技术产业开发区深入贯彻落省委、省政府和市委、市政府关于大气污染防治工作的各项决策部署,以区域环境质量改善为核心,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护,在持续有效改善空气质量方面作出了积极贡献。

一是坚持以习近平生态文明思想为指导,深入开展污染防治攻坚战。从践行“两个维护”,提升太原形象的高度出发,深刻认识“秋冬防”污染攻坚对于生态环境可持续性与民生福祉的重大意义,不折不扣落实省委、省政府和市委、市政府工作安排,坚决打赢打好“秋冬防”攻坚战。中北高新区党工委、管委会严格遵循“党政同责、一岗双责”要求,坚决扛起生态环境保护政治责任,定期召开会议研究部署,高位推动任务落实。主要领导、分管领导靠前指挥、现场调度,有力推动各项管控措施扎实落实。各部门担当作为、分工协作,严格落实企业包联责任,空气质量持续改善。截至2024年10月,中北高新区空气质量综合指数同比下降10%,优良天数同比增加5天,特别是2024年9月,环境空气质量综合指数同比下降26.6%,10月同比下降27.3%。

二是以清洁生产审核创新试点工作为抓手,推动区域环境质量持续改善。从2023年开始,全国共开展两批94家清洁生产审核创新试点项目,中北高新区作为山西省唯一试点单位,克服“时间短、要求高、预算少”等困难,最终形成了“1条主线、2个层面、3项创新”的“123”审核体系。在审核模式上,建立“集中打捆式”清洁生产审核体系;在审核程序上,建立“无缝衔接式”清洁生产管理体系;在体制机制上,建立“标准规范式”清洁生产制度体系。3家企业完成强制清洁生产审核,试点期间15家企业完成了清洁生产审核。从产业和生产工艺及装备水平、产业集群水平、能源消耗及利用水平等7个层面

设定了30项重点审核指标,为园区清洁生产水平的综合提升明确了工作方向。同时,与“秋冬防”工作紧密协同,在清洁生产推进中强化秋冬季污染防控举措,从源头上促进企业和开发区节能减

排,助力开发区绿色低碳发展迈向新高度。

三是以区域重点工作为突破,打好“秋冬防”攻坚战。聚焦工业源、移动源、扬尘源、面源等污染源开展系统治理,执法检查全程跟进,保持高压执法态势,昼夜不间断推进污染防治工作。工业源治理方面,加强环境监管力度,确保废气处理设施稳定运行,污染源达标排放,对太钢集团、太钢大明、太钢钢管厂等重点企业派驻蹲守。移动源治理方面,严控高排放车辆上路,强化柴油货车尾气检测与治理;严禁使用“无标”和“国二及以下”非道路移动机械,做到发现一起、清退一起;扬尘源治理方面,加强建筑工地与道路施工实施精细化管控,严格设置在线监测设备、冲洗平台、门禁系统等,严格落实“六个百分百”要求;对辖区内的裸露地面和未开发地块进行拉网摸排,苫盖裸露地面和堆场共5000余平方米,确保整治成效。强化道路湿扫作业,采取机械化湿扫,加大道路清扫频次,提高道路清洁水平。面源治理方面,坚决杜绝散煤进入高新区,巩固“无煤区”成果。强化露天焚烧管控,做到发现一处、处理一处。通过多维度、多领域精准发力,为辖区蓝天保卫战注入强大力量。

四是以精准帮扶为核心,推动生态环境治理能力现代化提档升级。依托集环保百科全书、环境分类监管、环企沟通桥梁于一体的环保码服务平台,开展“环保职业经理人”“环保免费咨询工作室”和对企环保“每月一讲”“三驾马车”服务。在“秋冬防”期间,加强对企业“秋冬防”措施落实情况的跟踪监管,聚焦秋冬季污染特点为企业定制专项环保策略,进一步提高企业在秋冬季的环境管理能力与污染防控应对水平,实现绿色发展与污染防治协同共进。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。中北高新区将以最坚决的态度、最过硬的作风、最有力的行动,凝聚攻坚合力,迎难而上、勇挑重担,推动开发区空气质量持续稳定向好,为我市再现“锦绣太原城”盛景作出新的更大贡献。

决战  
——  
秋冬防  
——  
守护  
——  
古交蓝  
——  
古交市委副书记、市长  
张 麟

做客《行风热线》回应社会关切

## 11月份太原污染严重道路及清洁道路公布

本报讯 12月5日,市生态环境局对外公布了11月份全市扬尘污染最严重的20条道路或路段、最清洁的20条道路或路段。

我市建立全路网颗粒物监测云平台,在部分出租车上加装PM<sub>10</sub>和PM<sub>2.5</sub>监测装置,对市区路网扬尘污染情况展开全覆盖随机监测。

监测数据显示,11月份市区污染最严重的20条道路、路段为:龙城大街太榆路口至北营南路口、东峰路龙兴街口至温煦街口、太榆路龙城大街口至太原绕城高速口、马练营路电子街口至庆云街口、唐城公路新晋祠路口至东城角村村委会门口、马练营路太原市亿星仓储有限公司东门至电子街口、马练营路庆云街口至武洛街口、茂园街卧虎山路口至长沟社区党支部门口、马练营路龙城南街口至太原市亿星仓储有限公司东门,东中环路龙兴街口至北营南路口、龙城大街马练营路口至太榆路口、太榆路龙兴街口至龙城大街口、唐城公路东城角村村委会门口至滨河西路口、龙城大街和煦路口至东峰路口、经北街马练营路口至机场快速路口、新兰路“温馨苑·北郡”东门口、汾西南路振乐南街口至三街口。其中,涉及小店区12条、杏花岭区1条、晋源区2条、尖草坪区3条、综改示范区2条。

市区20条最清洁路段为:晋源街馨园西路口至滨河西路口、桃园四巷滨河东路口至新建路口、桃园二巷新建路口至市中小型企业局门口、丰润街新兰路口至丰源西路口、劲松北路桃园三巷口至迎泽大桥、望景路漪汾街口至山西博物院门口、富启巷东中环北路口至山西快安建设集团有限公司门口、胜利街滨河东路口至华苑西巷口、体育北街东岗路口至建设南路口、桃园三巷滨河东路口至新建路口、省府街军民路口至坞城路口、小王中街千峰南路口至大王路口、紫正路路口东街口至五龙街口、锦城巷东路口至建设南路口、桃园南路西里滨河东路口至桃园南路口、山右巷府东街口至上马街口、金刚堰路北沙河南沿岸至柳溪街口、滨体北街文兴路口至滨河西路口、彭西二巷和平北路口至千峰北路口。其中,涉及晋源区1条、万柏林区5条、杏花岭区6条、中北高新区1条、迎泽区4条、小店区3条。

# 绿水青山就是金山银山



本版稿由太原市生态环境宣教中心提供  
第532期